Cotinliyi artirilmis ¢alismalarin halli tocriibasindon

Rafiq Quliyev
Tovuz rayonu, Asagi Miilkiilii kond orta moktobin riyaziyyat miiollimi

Yeni moktob islahatinin on vacib masalslorindan biri do riyaziyyatin todris voziyyatini
yaxsilasdirmaq vo bu elmo sagirdlords dorin maraq oyatmaqdir. Tocriibo gostorir ki, ¢otinliyi
artiritlmis ¢aligmalar sagirdlorin riyaziyyata maragini artirir vo onlarin riyazi qabiliyyetlorinin
inkisafinda boyiik rol oynayir.Biz sagirdlorin todris prosesinde dyrandiklori biliklori
mohkomlondirmak vo daha da zonginlosdirmok ii¢ilin sinifdonxaric moggalolords bu nov
caligmalara genis yer veririk. Aydindir ki, ¢otinliyi artirilmis ¢aligmalar standart {isulla hall
olunmur, bu is9 sagirdlori daha darindon diistinmaya vo miixtalif holl {isullar fikirlosmoys
“macbur” edir.Bu iss sagirdlors riyaziyyat elminin zonginliyini bir daha xatirladir vo onlarda bu
elma dorin maraq oyadir.

Biz bu mogalomizdos bir ne¢o ¢otinliyi artirilmis ¢alismalarin hall niimunslorini veririk.

Misal 1. log; (3 +V3+x ) = tonliyini holl edin.

log 3

X

Holli. Tonliyin sag torofini asagidaki kimi gevirok.

log3(3+\/3+x)= 2log; x<:>log3(3+\/3+x)= log,x’ ©3+J3+x=x"o3+x=x"-3.
v 3+ x =t avozlomosi gobul edok.Onda

N3t+tx =t 3+x=t¢°
< 2
t=x"-3 x’-3=t
Sistemin har iki tonliyini torof-torofo toplayaq vo alinmis tonlikdo asagidaki ¢evirmolori aparaq:

P rt=x+x’ot-x=t-x’ot-x+t-x)t+x)=0@-x)I+t+x)=0

Sonra agagidaki iki sistemi hall edirik:

t-x=20 t=x 1++13
1) 5 = 5 >x’-x-3=0>x= .
x°-3=t x°-3=x 2

I1+t+x=0 t=-x-1 x=-2
)<, >< >x’+x-2=0
x‘-3=t x°-3=-=x-1 x=1

Alinmis koklorin x > 0 vo  x? -3 > () sartlorini 6domasini yoxlayib yaqin edirik ki, x =1,x = -2

1-J13 1+\/1_3}
: .
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2 x= koklari kanar koklardir.Demali, x € {

Misal 2.log; xllog; x - 4)+ xllog ; x+ 2)= 12 tonliyini holl edin.



Holli. Tonliyi asagidak: kimi gevirok.

logi x - 4log,x +xlog, x+2x=12=log} x+(x-4)log, x +2x-12 = 0.

Bu tonliyi iso /0g ;x -don asili kvadrat tonlik kimi holl edok.

log; x=

4-x2(4-x)7 -402x-12) 4-x2(x-8)° 4-xx|x-8 4-x=(x-8)
2 2 2 2 .
1) log, x=-2ox=35".

2) log, x=6-xox=5"" x5 =5".
Askardir ki, bu tonliyin halli x=5-dir.Dogrudan da, x <0 olduqda tonliyin halli yoxdur, x > 0
oldugda isa y = x5" funksiyasi monoton artir vo buradan ¢ixir ki, tapilmis x=5 qiymati bu

tonliyin yegano hollidir.Belolikls, xe {5 25 }

Misal 3. 2 sinx = 5x’ + 2x + 4 tonliyini holl edin.
Halli. Tanliyin hor iki torafini asagidaki kimi ¢evirak:

5 2
sinx = Exz +x+2esinx = (@xﬁLﬁ) +19

Asanligla yaqin etmok olar ki,

(Mt L) 419510

Digor torofden ise, |sin x| < 1. Demali, bu tenliyin holli yoxdur. xe {0}

Misal 4. arccos 3> + arccos~N 3" = g tonliyini hall edin.

Holli. 37"/ =¢ avozlomosi gobul edok.Onda

\/ 38 = \/ 3.320xD = /342 = /3 olar. Bu ovozlomolori verilon tonlikdo nazors alsaq,
alariq.

arccost + arccos(h/g ) = %: arccos(t\/g ) = % - arccost.

Asagidaki ardicil eynigiiclii tonliklors baxaq:

cos(arccos(t\/}))Z cos(% - arccost)@t\/; = sin(arccos Dot 3=N1-t? o3’ =1-" >

1
t=-= 2x+1 1
1 2 |3 =0 [x€0 v
2 _ _ _ _
>t =77 t_l => PN, = 2x+1:log3§:>2x—-1-log32:2x—-log36:>x—-log3 6.
2

X€ {-log3\/g}.



Misal 5. 3\/ lg(arcsin 2x)+1 - 3\/ lg(arcsin 2x)-1=2 tonliyini hoall edin.
Holli. lg(arcsin2x) =t isaro edok. Onda

Vt+1-t-1=2=t+1=2+t-1=>t+1=8+123t-1 +6({/t-1)2 +t-1>
S@ea) 2 d+1=0o W1 +1) =02i-1+1=0=i-1=-15t-1=-1>

=t =0=Iglarcsin2x) = 0= arcsin2x = 1= 2x = sinl= x = $sin 1.

X€e {ésin 1}.

Misal 6. fog. (2" - Illog, (2" - 2) < -2 barabarsizliyini holl edin.
Halli. Toyin oblastini tapaq.
2 1=0>2" = 1> x>0,xe 0;+oo.
Verilon baraborsizliyi asagidak: sokildo ¢evirok.
log, (2% - - log, 202" - 1)) < 2= log, (2 - 1) 1 - log, (2" - 1)) < -2=

log, (2" - 1)=
log,(2"-1)=t og,(2"-1)=1 0g, (2" -1)=1 log, (2" - 1)< -2

> > t<-2 => =>
{t(-l-t)-<-2 P 4t-2+0 {logz(Zx-])>I
t>1
i 5 [

2 1< — 2" < — <log, 3
> 4> 4:>)C 0824

212 % -3

>~ log, 3
x > 0 oldugunu nazars alsayg, verilon barabarsizliyin holli

xe k :log, %[U ]log2 3: +OO[ olar.

Misal 7. log, (ctg(2mtgx)) < 0 baraborsizliyini hall edin.
Halli.Verilon barabarsizliyi onunla eynigiiclii barabarsizlik soklinds yazaq:

log, (ctg(27rtgx)) <0 @ctg(ngx) <1
cigx < a goklindo borabarsizliyin hollindon istifads etsok, alariq.

Vs 1 k 1 k P P
Z+k7t-<27ttgx-<7r+k7t:>§+3—<tgx-<3+3:>arctg(g+3)+mr—<x-<arctg(3+3)+n7r

Xe ]arctg(é + %) +nr; arctg(% + %) + mr[ k,ne Z.

1
Misal 8. cos~/1-x < ﬁ borabarsizliyini hall edin.

Halli. Toayin oblastini tapaq.
I-x>0>x<1Ixe |oo]



cos x < a goklindos barabarsizliyin hallindon istifados etsok, alariq.

7
§+27rn-<\/1-x —<27r-§+27m:§+27m-<\/1-x -<7ﬂ+27m:>

:(%+27m)2 <]-x<(%+27m)23-1+(%+27m)2 <-x<-]+(%+2nn)2:
:>]—(74—”+27m)2 <x<l—(§+27m)2.

Xe ]]—(77”+27m)2;1—(§+27m)2[,ne Z.

Asagidaki caligsmalar1 miistoqil holl etmok {igiin toklif edirik.

1. log;(Jx+7 +7)=log . x tonliyini holl edin. Cavab: 5= 17 ;@ ,
2. plosixlossx (glosax*l _ 1) = 352 tonliyini hall edin. Cavab: x=9.
3.4 +(x-1)2* =6-2x tonliyini holl edin. Cavab: x=1.
4. sinlwlgx)+cos(rlgx)=1 tonliyini hall edin. Cavab:x, = 0% x, = 10™ ke Z
5.2cosx = 3"+ 3™ tonliyini hall edin. Cavab:x=0.
X
ZZ‘g E -
6.——= vy’ -4y+35 tonliyini holl edin. Cavab: x = >+ 2nk,ke Z,y = 2.
1+1g”
&2
k.arcctgx k.arsctgx k.arsctgx LS : 2 2
7. 3rarecst 4o ghandsr = gEaseist tapnliyini holl edin. Cavab: x= ctgz (k >~ ;).

8.log, (3 * 1). log, (3 S 3) > 6 borabarsizliyini hall edin.
Cavab: x€ ), log, 28 - 3|u J’Ogs 10;+00].

3

1
9.5sin al - 5 barabarsizliyini hall edin. Cavab: xe Z+2+6mn&=+2+ 67rn[n e Z.

10.1g (2 arcsinx ) <3 barabarsizliyini hall edin. Cavab: xe k %[U ]§ ;1 [

24 sentyabr 1986-c1 il.



